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ALUNO(a):_____________________________Data:____/_____/_______. 
 

01 (ENEM 2009 cancelada) Cinco equipes A,B,C,D e E disputaram uma prova de gincana na qual as pontuações recebidas podiam 
ser 0,1,2 ou 3, A média das cinco equipes foi de 2 pontos. 
As notas das equipes foram colocadas no gráfico a seguir, entretanto, esqueceram de representar as notas da equipe D e da equipe 
E. 
Mesmo sem aparecer as notas das equipes D e E, pode-se concluir que os valores da moda e da mediana são, respectivamente, 
  
A) 1,5 e 2,0 
B) 2,0e 1,5 
C) 2,0 e 2,0 
D) 2,0 e 3,0 
E) 3,0 e 2,0 
 
 
 
02 (ENEM 2009 cancelada) Para o cálculo da inflação, utiliza-se, entre outros, o índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo 
(IPCA), que toma como base os gastos das famílias residentes nas áreas 
urbanas, com rendimentos mensais compreendidos entre um e quatro salários 
mínimos. O gráfico a seguir mostra as variações de IPCA de quatro capitais 
brasileiras no mês de maio de 2006. 
 
Com base no gráfico, qual item foi determinante para a inflação de maio de 2008 
 
A) Alimentação e bebidas.  
B) Artigos de residência. 
C) Habitação.    
D) Vestuário.    
E) Transportes. 
 
03 (ENEM 2009 cancelada) Depois de jogar um dado em forma de cubo e de faces numeradas 
de 1 a 6, por 10 vezes consecutivas, e andar o número obtido em casa jogada, construiu-se a 
seguinte tabela de distribuição de frequências. 
A média, mediana e moda dessas distribuição de frequências são, respectivamente 
 
A) 3, 2 e 1     
B) 3, 3 e 1 
C) 3, 4 e 2     

D) 5, 4 e 2 
E) 6, 2 e 4 

 
04 (ENEM 2009) Na tabela, são apresentados dados da cotação mensal do ovo extra branco vendido no atacado, em Brasília, em 
reais, por caixa de 30 dúzias de ovos, em alguns meses dos anos 2007 e 2008. 
De acordo com esses dados, o valor da mediana das cotações mensais do ovo extra 
branco nesse período era igual a  
 
A) R$ 73,10.  
B) R$ 81,50. 
C) R$ 82,00.  
 

D) R$ 83,00.  
E) R$ 85,30. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
05 (ENEM 2009) Suponha que a etapa final de uma gincana escolar consista em um desafio de conhecimentos. Cada equipe 
escolheria 10 alunos para realizar uma prova objetiva, e a pontuação da equipe seria dada pela mediana das notas obtidas pelos 
alunos. As provas valiam, no máximo, 10 pontos cada. Ao final, a vencedora foi a equipe Ômega, com 7,8 pontos, seguida pela 
equipe Delta, com 7,6 pontos. Um dos alunos da equipe Gama, a qual ficou na terceira e última colocação, não pôde comparecer, 
tendo recebido nota zero na prova. As notas obtidas pelos 10 alunos da equipe Gama foram 10; 6,5; 8; 10; 7; 6,5; 7; 8; 6; 0.    
Se o aluno da equipe Gama que faltou tivesse comparecido, essa equipe  
  
A) teria a pontuação igual a 6,5 se ele obtivesse nota 0.  
B) seria a vencedora se ele obtivesse nota 10.    
C) seria a segunda colocada se ele obtivesse nota 8.  
D) permaneceria na terceira posição, independentemente da nota obtida pelo aluno.  
E) empataria com a equipe Ômega na primeira colocação se o aluno obtivesse nota 9.  
 
06 (ENEM 2010) Para conseguir chegar a um número recorde de produção de ovos de 
Páscoa, as empresas brasileiras começam a se planejar para esse período com um 
ano de antecedência. O gráfico a seguir mostra o número de ovos de Páscoa 
produzidos no Brasil no período de 2005 a 2009. 
Revista Veja. São Paulo: Abril, ed. 2107, nº 14, ano 42. 
De acordo com o gráfico, o biênio que apresentou maior produção acumulada foi  
 
A) 2004-2005.    
B) 2005-2006.    
C) 2006-2007.   
D) 2007-2008.    
E) 2008-2009. 
 
07 (ENEM 2010) Marco e Paulo foram classificados em um concurso. Para a 
classificação no concurso o candidato deveria obter média aritmética na pontuação 
igual ou superior a 14. Em caso de empate na média, o desempate seria em favor da 
pontuação mais regular. No quadro a seguir são apresentados os pontos obtidos nas provas de Matemática, Português e 
Conhecimentos Gerais, a média, a mediana e o desvio padrão dos dois candidatos.  
Dados dos candidatos no concurso 

 
O candidato com pontuação mais regular, portanto mais bem classificado no concurso, é 
 
A) Marco, pois a média e a mediana são iguais. 
B) Marco, pois obteve menor desvio padrão. 
C) Paulo, pois obteve a maior pontuação da tabela, 19 em Português. 
D) Paulo, pois obteve maior mediana. 
E) Paulo, pois obteve maior desvio padrão. 
 
08 (ENEM 2010) O quadro seguinte mostra o desempenho de um time de futebol no último campeonato. A coluna da esquerda 
mostra o número de gols marcados e a coluna da direita informa em 
quantos jogos o time marcou aquele número de gols. 
 
Se X, Y e Z são, respectivamente, a média, a mediana e a moda desta 
distribuição, então  
 
A) X = Y < Z.    
B) Z < X = Y.    
C) Y < Z < X.  
D) Z < X < Y.    
E) Z < Y < X. 
 
 
 



 
09 (ENEM 2011) O termo agronegócio não se refere apenas à agricultura e à pecuária, pois as atividades ligadas a essa produção 
incluem fornecedores de equipamentos, serviços para a zona rural, industrialização e comercialização dos produtos. 
O gráfico seguinte mostra a participação percentual de 
agronegócio no PIB brasileiro: 
 
Esse gráfico foi usado em uma palestra na qual o orador 
ressaltou uma queda da participação do 
Agronegócio no PIB brasileiro e a posterior recuperação 
dessa participação, em termos percentuais. 
Segundo o gráfico, o período de queda ocorreu entre os 
anos de 
 
A) 1998 e 2001.   
B) 2001 e 2003. 
C) 2003 e 2006.   

D) 2003 e 2007. 
E) 2003 e 2008. 

 
10 (ENEM 2011) Uma enquete, realizada em março de 2010, perguntava aos internautas se eles acreditavam que as atividades 
humanas provocam o aquecimento global. 
Eram três as alternativas possíveis e 279 internautas responderam à enquete, como mostra o gráfico. 

 
 
Analisando os dados do gráfico, quantos internautas responderam “NÃO” À ENQUETE? 
 
A) Menos de 23. 
B) Mais de 23 e menos de 25. 
c)  Mais de 50 e menos de 75. 

D) Mais de 100 e menos de 190. 
E) Mais de 200. 

 
 
11 (ENEM 2012) O gráfico apresenta o comportamento de emprego formal surgido, segundo o CAGED, no período de janeiro de 
2010 a outubro de 2010. 

 
 
 
Com base no gráfico, o valor da parte inteira da mediana dos empregos formais surgidos no período é  
 
A) 212 952.  
B) 229 913.  
C) 240 621.  

D) 255 496.  
E) 298 041. 

 



12 (ENEM 2012) Uma pesquisa realizada por estudantes da Faculdade de Estatística mostra, em horas por dia, como os jovens 
entre 12 e 18 anos gastam seu tempo, tanto durante a semana (de segunda-feira 
a sexta-feira), como no fim de semana (sábado e domingo). A seguinte tabela ilustra 
os resultados da pesquisa. 
De acordo com esta pesquisa, quantas horas de seu tempo gasta um jovem entre 
12 e 18 anos, na semana inteira (de segunda-feira a domingo), nas atividades 
escolares? 
 
A) 20    
B) 21    
C) 24    
D) 25    
E) 27 
 
13 (ENEM 2012) O dono de uma farmácia resolveu colocar à vista do público o 
gráfico mostrado a seguir, que 
apresenta a evolução do total de 
vendas (em Reais) de certo 
medicamento ao longo do ano de 
2011. De acordo com o gráfico, os 
meses em que ocorreram, 
respectivamente, a maior e a menor 
venda absolutas em 2011 foram 
 
A) março e abril.              
B) março e agosto. 
C) agosto e setembro.    

D) junho e setembro. 
E) junho e agosto. 

 
14 (ENEM 2012) O gráfico mostra a variação da extensão média de gelo marítimo, em milhões de quilômetros quadrados, 
comparando dados dos anos 1995, 1998, 2000, 2005 e 
2007. Os dados correspondem aos meses de junho a 
setembro. O Ártico começa a recobrar o gelo quando 
termina o verão, em meados de setembro. O gelo do mar 
atua como o sistema de resfriamento da Terra, refletindo 
quase toda a luz solar de volta ao espaço. Águas de 
oceanos escuros, por sua vez, absorvem a luz solar e 
reforçam o aquecimento do Ártico, ocasionando 
derretimento crescente do gelo. Com base no gráfico e nas 
informações do texto, é possível inferir que houve maior 
aquecimento global em 
A) 1995.   
B) 1998.   
C) 2000.   
D) 2005.   
E) 2007
. 

15 (ENEM 2013) Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis de uma cidade, no qual foram anotados os valores, em 
reais, das diárias para um quarto padrão de casal e a quantidade de hotéis para cada 
valor da diária. Os valores das diárias foram: A = R$ 200,00; B = R$ 300,00; C = R$ 
400,00 e D = R$ 600,00. No gráfico, as áreas representam as quantidades de hotéis 
pesquisados, em porcentagem, para cada valor da diária. 
O valor mediano da diária, em reais, para o quarto padrão de casal nessa cidade, é 
 
A) 300,00. 
B) 345,00. 
C) 350,00. 

D) 375,00. 
E) 400,00 
 

 
 
Gabarito:01) C  02) A  03) B  04) D  05) D 06) E  07) B 08) E   09) C  10) C  11) B 12) E 13) E  14) E  15) C 


